

# 印尼雅加達自由學校簡史 (1952年—1958年)

郭奇榮



椰嘉達（今名雅加達）干冬墟為該城南邊一小埠，有一公建市場，附近商店鱗次櫛比，商業繁榮，也為華

的華校就分成左右兩派，左派即親中共的前進學校，右派的是親國府的正義學校。這所中華公學不久也傾向左派。干冬墟的右派華僑不甘將子弟送到左派的中華公學就讀，於是在當地有識之士的號召及僑社紛紛響應之下，於一九五二年（民國四十一年）一月間就在干冬墟



左一為陳玉信董事長，後站者右二為金念祖老師。

為董事長，建校之初聘請李南天為校長，負責創校及主持校務。第二任校長為朱宗敬女士。

陳玉信並

僑集中之地。在戰前就有一華校，為干冬墟中華公學（簡稱干公）。二戰戰後國共內戰，中國國家分裂，共產黨與國民黨在台灣海峽兩岸對峙。國共政爭延燒到海外各地，印尼也不例外，椰嘉達



大街（Jalan Matraman Raya）上的一處舊式洋房（原中華公學分校校址）成立自由中小學校，校址正對方馬路盡頭為干冬墟市場。



不富有，僅當地中盤商人，然急公好義，慷慨解囊。其他諸董事也都為熱心公益之士，紛作捐輸，使學校得以創立並持續發展。其他董事計有：梁幹臣、謝日端、賴增炳、楊訪能、丘啟生、丘萬林、謝德祥、李玉泉、張雨辰等。學校的董事不求權利，只有捐款義務，有的每月以月捐方式捐輸，有的認捐建教室經費。學校後邊臨河的一排教室五、六間為建校後新建者。如梁幹臣與謝日端即分別認捐一間及半間教室的費用。

自由學校

辦到一九五八年十月，在印尼左傾的政府關閉所有親台灣學校的行動中，同時接



初中班級教課情形

管學校。原校址成立印尼特殊學校，招收印尼籍華裔子弟就讀，學校名為MERDEKA，校長由原自由學校副校長陳祖福擔任。MERDEKA其義為獨立、自由、自主，有傳承自由學校之意；其初期學生即為原自由學校印尼籍華裔子弟為主。

自由學校由小學辦到初中，即小學一年級到六年級，初中由一年級辦到三年級。為方便調整學生學力，採半年制，即有小學一上、一下，二上、二下。初中亦然。因此小學有十二班，初中有六班。每天上課時間為半天，即有上午班下午班。學生約五、六百人。後來還辦幼稚園，計兩班，推行學前教育，當時是開風氣之先。

學校全部採用台北正中書局出版的教科書，以優良的中華文化教育華僑子弟。也因此學科內容乃至於學生學業程度，與台灣地區學校相仿。

自由學校在施教上特色之



學生晨操

一，即在校長室旁一教室的外牆牆面置有大塊黑板報，每天由老師主持，安排學生抄寫當天各報的重要新聞，每條新聞一百字左右，黑板報每天有五、六條新聞可看，同時也有寫德智育勵志格言，讓學生眼界開闊，浸潤為人處事優良規範。

學校每天早上第一堂課前，有全校師生早操會，大操場從第一節上下左右擺頭，到第十節的踢腿跳躍，全套做一遍，約十分鐘。早操使大家一天保持健康舒暢，畢業及離校後，多保持這套早操規則，一生受用不盡。

首任校長李南天只任一學期半年期間，其後由朱宗敬擔任校長迄學校關閉。在朱宗敬校長長時間悉心經營下，以禮義廉恥、自立自強為校訓，教師教學認真，校風優良，聞名遐邇。自由學校的校歌並以自立自強為主軸；歌詞如下：

「自由之花兒在開放，自由之歌兒在高唱；自由之世界待開創，自由之兒女當自強。自強自立，自立自強，春風桃李放光華；自強自立，自立自強，乘风破浪向前方。」

自由學校與其他華僑學校一樣，都

後排右為朱宗敬校長，前排左為朱復權老師，後排左為朱恕先生。



以弘揚中華文化為職志，使中華文化得以在印尼華僑社會傳承與發揚。所以除了灌輸職能教育外，還教導華僑學子做個堂堂正正的中國人。這幾年間，適逢中國國家動亂，知識分子紛紛南來，充實華校師資，所以也是華僑學校在印尼發展的鼎盛時期，自由學校恭逢其盛，在雅加達華僑教育的發展上發揮了不可磨滅的一頁。

朱宗敬校長，江蘇省連水縣人，畢業於江蘇省立教育學院，抗戰時期的名音樂家，曾出版前線歌選，戰地圖書出版社一九四〇年印行。有一年自由學校學生唱國歌時，唱前她曾自己獨唱，以為示範。她的歌聲音色柔美悅耳，在場同學甚為驚訝。朱校長的夫婿為馬樹禮，馬樹禮當時為椰城中華商報社長兼總編輯。中華商報為晚間工作，白天報

紙的編採譯人員即到自由學校擔任教職，所以自由學校師資陣容之堅強，稱譽雅加達。



陳祖福副校長

副校長為陳祖福，為印尼文及童子軍老師。自由學校關閉後，在原校址地成立的MERDEKA印尼學校即由他任校長。

自由學校的老師，計為朱復權、金念祖、管萍、朱國樑、楊百凌、梁心堯、郭錦河、宋克祥、梁辟村、楊福春、郭琦璋、郭菊英、馬鍾良、李偉新、謝砰、丘慶麟、張賦友、陳百萍、丘美蓮以及鄒、鄒老師等。

朱復權老師，江蘇省淮陰縣人，早歲畢業於江蘇省立淮陰師範學校及江蘇省立教育學院，曾任江西省立贛縣女子中學、南京市立第四中學任教。大陸淪入中共手中後，應朱校長之邀南來檳城自由學校任教，並任教務主任。朱老師在任教之餘曾主編中華商報副刊。

金念祖老師，江蘇省東台縣人，政治大學外交系畢業。曾任我國駐阿富汗秘書，後轉派駐馬來亞馬六甲領事館服

務。旋赴印尼茂物中華學校任英文老師，又轉檳城印華高商任教，不久接受自由學校朱校長之聘為英文老師，同時也教地理課，並兼任訓育主任。金老師晚間也在中華商報任職，專譯外電消息。

管萍老師，廣東蕉嶺人，畢業於上海復旦大學，國學基礎深厚，是本校國文老師。他並在中華商報擔任時事編輯。

朱國樑老師，福建籍，其國學素養也為僑界欽佩。他在中華商報也擔任編輯工作，並以諸葛亮為筆名撰寫方塊文章，如「眾生相」專欄，相當叫座。

楊百凌老師，江西省豐城人，畢業於江西師範學校，歷任福建省戰時民眾教育處處長，印華高商國文教師及副校長。在自由學校任國文老師。

梁心堯老師，廣東省梅縣人，印尼初中畢業，返國念南京高中，後進筧橋空軍官校深造，服役時因視力理由轉入地勤。本校物理、化學老師。

郭錦河老師，廣東省大埔縣人，廣州市師範學校畢業。為數學、地理、珠算老師。

宋克祥老師，晚間在中華商報任教。

對。

梁辟村老師，從茂物中華學校轉來任教，在本校教地理。

楊福春老師，印尼文老師。

郭琦璋老師，廣東省大埔縣人，中學畢業，教小學。他後來赴台灣政治大學深造，並在台灣一所中學教書。

郭菊英老師，廣東省大埔縣人，女老師，教小學。

馬鍾良老師，教國文，後來到展玉任中華學校校長。

李偉新老師，為女老師，教小學。

謝砰老師，化學老師，同時在山中學教地理。

丘慶麟老師，教小學。

張賦友老師，英文老師。

陳文理老師，體育老師。

賴南丁老師，體育老師。

鄭美嬌老師，舞蹈老師。

李萍老師，音樂老師。

廖斐機老師（陳祖福妻妹），印尼

文老師。

李兒麗老師（李南天女兒）

陳清河老師。

陳百萍老師。

丘美蓮老師，教幼稚園。

鄭老師、鄒老師等。

自由學校位於交通要衢的大街旁，在學校與大馬路之間，有電車軌道。大門進去，有一株擎天大樹（可惜在一九五五年間一場大風雨把它吹倒），接著的廣場用作籃球場，學校朝會、學生早操就利用這個廣場。中間面臨廣場為一座西式洋房大屋，也為學校主建築。這座向後長方形建築，前簷供作廣場司令台，往後為教職員辦公室。再往後左、右有二間教室，後邊接著為禮堂。主屋左側有一排教室。第一、二間作教室，第三間為校長室，第四、五間為教室，再往後為福利室及廁所。主屋與校長室後面教室間，有一避雨長廊，



老師們合照

平時置有二張乒乓球桌。主屋右側，小廣場後有二間教室及一間圖書館。校舍全部為平房。主屋與後面一排教室之間，左側為小廣場，右側闢作羽球

場。後面為一排教室，有五、六間。

自由學校也為正義僑社活動重鎮，如中國國民黨印尼直屬支部第六分部、千冬墟青年懇友社設在自由學校。

自由學校正門前望，即衝著一條對著大市場的馬路，遠遠虎踞繁華市場，氣勢雄偉。

後記：我們的母校椰嘉達千冬墟自由學校自一九五八年關閉後，迄今已超過五十年了。這所曾經在二戰後屹立七年的華校，似乎沒有留下校史紀錄，作為校友深恐母校在歷史長河中被人所遺忘，所以便起了撰寫校史的念頭。經在台灣的梁鉞鈴、謝良傳、郭有森，香港的梁廣德、劉錦發等校友的協助，提供資料、共同回憶，已初步完成一個輪廓。至印尼千冬墟當地校友海濶路遠，迄未能作過連繫，故此簡史只能稱為初稿，尚待校友們共同一起補足，以臻完備。校友們如有資料或記得什麼，請寫信傳至 [kuochiyoung@yahoo.com.tw](mailto:kuochiyoung@yahoo.com.tw)。特此致謝。

## 銘謝啟事

- 一、李勝文理事長捐贈白米一包（十二公斤）、沙拉油二桶（六公斤）、醬油一瓶。
- 二、會員游蓉錦捐贈A印紙一千張。
- 三、會員李錦元捐贈「親愛的」三合一白咖啡一大盒。
- 四、會員陳盛茂捐贈DVD及CD光碟片各五十張、光碟袋一百個。
- 五、陳良光副理事長捐贈紅酒二瓶、咖啡、紅棗及腰果各一包。
- 六、中山中學在台校方會捐助新台幣壹千元整。
- 七、錫江在台同鄉會使用本會場地聚會，贊助本會水電及清潔費壹千元。
- 八、會員侯禮安捐助新台幣肆百元。
- 九、伍秉強理事認捐一〇二學年度獎學金基金新台幣伍仟元整。
- 十、本會常務理事張國煒之姪女張淑娟贈送舞蹈道具「椰殼（Tempurung）」十六個。